

中国加入《保护非物质文化遗产公约》20年

非遗保护传承交出亮眼成绩单

非遗，是民族智慧的结晶，是中华文化的根脉。非遗传承人，是这根脉上最活跃的细胞。

23日，文化和旅游部召开2024年全国非物质文化遗产保护工作会议。会上为全国非遗保护工作先进集体代表授牌，为全国非遗保护工作先进个人代表颁发奖章、证书。

满怀对非遗事业的赤诚之心，他们矢志护文明之火种、传永续之文脉。

今年是我国加入《保护非物质文化遗产公约》20周年。20年来，特别是新时代以来，非遗从一个陌生的外来概念变为社交媒体上的热词，推动非遗创造性转化、创新性发展的实践在全国深入开展，非遗保护交出一份亮眼成绩单。

立足中国国情、扎根中华文化，我国建立起具有中国特色的非遗保护制度体系。

2011年，非物质文化遗产法颁布

实施，以法律形式确定了非遗保护传承的重要价值、基本内容，非遗工作进入依法保护新阶段。全国31个省（区、市）出台非遗保护条例，一些市、县出台地方性法规，非遗保护有法可依、有章可循、规范开展。

保护名录体系不断完善。目前，国务院公布国家级非遗代表性项目1557项，文化和旅游部认定国家级非遗代表性传承人3056名，列入国家、省、市、县四级非遗名录项目10万余项。创新设立23个国家级文化生态保护（实验）区，在整体性保护上迈出重要一步。

薪火相传，生生不息，保护传承队伍愈加壮大。

杨永良用一双手编织加牙藏毯新传奇，马赵凌云以一身功夫“代言”峨眉武术全世界“圈粉”，江西省婺源县非遗保护中心着力保护文化生态空间留住当地古韵乡愁……

这些是来自受表彰先进集体、先

进个人的事迹。如今，9万多名国家、省、市、县四级非遗代表性传承人，一起书写着新时代非遗故事。

提升传承人技能艺能，文化和旅游部、教育部、人力资源社会保障部共同实施中国非遗传承人研修培训计划。2015年以来，培训非遗传承人4万多人次，加上各地延伸培训，惠及非遗传承人超10万人次。

下一步，“非遗进校园”将向“非遗进校园”转变，培养一批“小小非遗传承人”，夯实非遗代代传承的根基。

找到非遗和现代生活的连接点，古老非遗更好融入现代生活。

河南等地举办非遗传承人“黄河岸边话非遗”系列活动，网络播放量700万次，奏响沿黄九省区非遗保护“大合唱”；浙江推进“传统工艺高质量传承发展”“非遗助力乡村振兴”全国试点，促进传统工艺振兴和群众就业增收；陕西榆林依托榆林古城、陕北民歌博物馆等热点景区，探索打造“非遗+节庆”“非遗+演艺”“非遗+研学”等文旅创新项目……

各地依托非遗资源建设9100余家非遗工坊，助力乡村振兴；非遗进景区、跟着非遗去旅游逐渐成为新风尚；“非遗在社区”等活动深入开展，《非遗里的中国》《非遗公开课》等节目深受群众喜爱。

众多非遗，为世界文化多样性增添中国色彩。

不久前，“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。至此，我国有44个项目列入联合国教科文组织非物质文化遗产名录名册，总数居世界第一。

目前，世界上有近20个国家将农历新年定为法定节假日，全球约五分之一的人口庆祝农历新年。

非遗，这张中华文明“金名片”，将进一步推动中华文化更好走向世界。

新华社北京12月23日电



徐克再次执导金庸作品

12月23日，由徐克执导的春节档唯一一部武侠电影《射雕英雄传：侠之大者》发布“高手”版预告及“出招”版海报，该片将于2025年农历正月初一上映。

预告中，郭靖（肖战饰）与欧阳锋（梁家辉饰）在城头激战，“降龙十八掌”“九阴真经”“一阳指”“蛤蟆功”等奇招再现。值得注意的

是，曾在03版《天龙八部》中饰演丐帮帮主“乔峰”的胡军在本片中再演丐帮帮主“洪七公”，两代丐帮帮主联动，引发热议。

武侠是独属于中国人的恢宏浪漫，武侠精神亦是流淌于中华儿女血脉深处的文化密码。这是徐克时隔31年，再度操刀改编金庸作品。

据《广州日报》

电影《误杀3》发布特辑

12月23日，电影《误杀3》发布“唯真不破”特辑，影片将于12月28日上映。

电影《误杀3》讲述了面对女儿被绑架，陷入绝境的父亲和玩弄人心的绑匪展开生死角力的强犯罪、高烈度故事。

全新发布的“唯真不破”特辑

揭晓了片中激烈打斗、爆破和情绪爆发戏的拍摄过程，演员们皆拼劲十足全情投入。此外，片中所有爆破场面均为实拍，王龙正透露，“爆炸的威力和空间都比较大”，在保证安全的前提下，演员依旧能切实感受到爆炸的强大气劲。

据《新京报》

《开门红》揭秘直播乱象

有着“初代网红”之称的易小星将电影镜头对准当下火爆且神秘的网红直播产业，通过喜剧电影《开门红》，首度揭秘直播间背后不为人知的行业乱象，该片将于2025年上映。

《开门红》讲述了一场瞒天过海的危机公关，把街头小贩周大江捧成了一线网红小海荣的直播搭子，一夜之间变身直播界新宠。

“红”运正当头，热搜上不停，然而，关掉美颜滤镜的网红主播们真实生活究竟如何？比黑洞还深的网红直播产业背后究竟藏着什么秘密？导演易小星选择自己最熟悉的领域，把直播间的趣事、网红直播背后的乱象，以一种夸张的形式呈现出来，打造出新鲜独特的喜剧效果。

据《扬子晚报》

明十三陵最大陵寝将修缮

作为明成祖朱棣和皇后徐氏的合葬陵寝，明十三陵长陵将迎来修缮。

在明十三陵中，长陵的年纪最大，建筑规模最大，地面建筑也保存得最为完好。此次长陵修缮的重点方城明楼，是宝城内最主要的地上建筑。明楼的上下檐之间向南侧有榜额，上书“长陵”

两个金字。明楼内有一座圣号碑，龙首方趺，篆额“大明”，碑身楷书刻“成祖文皇帝之陵”。

北京市文物局提出，长陵方城明楼等文物建筑的修缮工程应遵循“最小干预”原则，减少建筑各部分构件的更换补配。

据《北京晚报》

